

水“晶”彩相同价不同 晶 精雕细琢“老”吃香

□记者 程芳菲 文/图

与动辄上万元甚至几十万元的和田玉、翡翠相比,天然水晶的价格则显得较为亲民。但正是这稍显亲民的天然水晶,价格也在近几年里一翻再翻。不过,如果您是投资收藏为目的,还是要有选择地购买天然水晶。

1 水晶惹人爱,价格涨得快

“我和我的爱情,好像水晶,没有负担秘密,干净又透明……”正如歌词中写的那样,多年以来,水晶都象征着纯净。古往今来,人们给水晶赋予了许多美丽的神话传说,水晶工艺品也因此深受人们喜爱。

多年以来,水晶与珍珠、玛瑙、玉石齐名,被称为我国的“传统四宝”。近年来,在拍卖市场上,制作精美的水晶动辄就能拍出几十万元,甚至几百万元的高价,更加凸显了水晶的收藏价值。相关资料显示,女星玛丽莲·梦露曾戴过的一对水晶耳环,在美国洛杉矶一个拍卖会上以18.5万美元售出。

近日,洛阳晚报记者走访我市多家水晶店发现,市场上较受追捧且卖得较好的有粉水晶、石榴石、发晶、绿幽灵等天然水晶饰品,价格为几百元到上千元不等,但稍大些的天然水晶摆件,价格大都在万元以上了。

西工区一家水晶店的店员告诉洛阳晚报记者,由于近年来市场需求量、加工成本的增加,天然水晶作为一种不可再生资源,价格也不断上涨。“近几年,消费者除了选择购买天然水晶饰品,还会购买水晶簇或水晶洞,还有人来问有没有卖水晶原石的”。



水晶球



发晶吊坠



蓝水晶手串

2 水晶,二氧化硅结晶的完美化身

如今,在消费者面前,尽管水晶饰品已经是一种常见的珠宝,但真正熟悉其特性的人不多。

其实,我们所说的天然水晶就是石英结晶体,主要化学成分是二氧化硅,其摩氏硬度可以达到7,与翡翠的硬度相当。看到这儿,您可能要问,纯净的二氧化硅是无色透明的晶体,为什么水晶却有不同颜色呢?其实,这是因为晶体里边

掺杂了铁、锰、钛等一些微量元素,经过辐射形成不同色心造成的。

相关资料显示,虽然同为二氧化硅,但在岩石中形成的不一定是水晶。比如,当二氧化硅结晶完美时就是水晶,结晶不完美的就是石英;二氧化硅胶化脱水后就是玛瑙;二氧化硅含水的胶体凝固后就成为蛋白石;细小的二氧化硅晶粒,就组成了玉髓、燧石、次生石英岩。

3 老水晶制品更值得收藏

值得注意的是,市场上流通的天然水晶也有仿制品,掌握基本的鉴别常识,是避免上当受骗的最好办法。天然水晶在形成过程中,会受环境影响含有一些杂质。同时,天然水晶传热较快,用手触摸有一种冰凉感,而仿制品多为非晶体,传热较慢,手摸有温感。

此外,天然水晶具有双折射性,将其放在一根头发丝上,人眼透过水晶能看到发丝为双影的,则为天然水晶。

相对于钻石、翡翠来说,水晶属于中低档珠宝,多数成品首饰都没有太大的收藏价值,一旦买入后难以再出手。业内人士认为,大部分的天然水晶是没有收藏价值的,特别是市面上常见的水晶饰品,升值空间就更加有限了。从水晶的种类上说,幽灵系列、发晶系列的价值较高;大型精美的雕件、完美的或有特色的水

晶球也值得收藏。如果作为收藏,最好选择块头大、纯度高、工艺精的水晶,虽然其升值空间较大,但它是可遇而不可求的。

业内人士表示,就天然水晶而言,年代较久远的古董水晶更具有收藏价值。古董水晶一般很难觅得,像石器时代的水晶制品基本都成了稀世珍宝,但是辨别起来有难度且价格不菲,因此,收藏风险比较大。

同古董水晶相比,水晶原石的收藏比较容易,一般只要在造型、色彩、纯净度等方面有优势的便可收藏。

此外,少数天然水晶工艺品也具有收藏价值,一件品相、质地好,没有瑕疵、工艺上乘的水晶制品,也有一定的升值空间。当然,如果一块完美的天然水晶材料,再经过名家精雕细琢,那这件工艺品的价值也就相当高了。



赵跟喜

谈古说今

风雨漫漫说张钫(十四)

□赵跟喜

20世纪三四十年代,河南水、蝗、风、雹灾害严重,加之兵匪祸害,民不聊生,百姓逃难者众多,河南灾民迁徙规模之大,实为罕见。张钫先生倾力救助灾民,被河南灾民誉为“老家长”。其中规模最大者有两次:一是1929年到1932年间,张钫先后任职河南建设厅、民政厅厅长及河南赈务会主席期间,组织向河北及东三省移民30万人;二是1938年到1942年间,花园口溃决,日寇侵凌,水旱蝗汤造成大批灾民外流,张钫在陕西安置河南逃难者不计其数。

第二次移民源自花园口决堤,国民政府为了阻止日寇沿黄河西进,于1938年6月9日炸开花园口,造成黄河洪水肆虐,黄泛区百姓为求生计,群体外逃,沿陇海线向西者最多,时任军事参议院副院长的张钫利用在军政和商界之关系,不遗余力,奔走呼吁,组织各种慈善救济活动。

1940年,张钫会同12名政要向国民政府提交《黄河决口被灾难民急应广筹移垦提案》,在提案中详述了黄泛区域17县140余万灾民之悲惨困苦境况,认为政府赈济犹如杯水车薪,需大举移垦,予以安置为要。张钫认为,战地灾民多属学商各界及稍有资产之家,战后仍有返家之愿,黄灾难民除农田外再无生活能力,国家“为筹永久生计之责,虽不能于咄嗟间全数安插,惟救人救彻,只有移垦,难民才有生存活路。”并提出详尽落实意见,如选择陕西黄龙山、宝鸡凤县、川北平武一带为垦区等,并招致资本家组织垦殖公司,同时安置灾民向川、甘、青等省大规模移垦。1941年3月,张钫作为国民党候补中执委,又会同13名委员向在重庆召开之全会提交《为黄灾惨重,请政府查照本会第六次决议救济黄灾办法,迅即执行,以救灾黎而利抗战案》。张钫一方面在政府层面斡旋运动求得重视与支持,另一方面动员各界组织实施,安置了一大批难民在西北地区落户。

1942年,河南罕见大旱,庄稼绝收,加之战祸绵延,被灾92县,饿殍遍地,难民复又成群结伙逃亡陕西。张钫时任军事参议院副院长,寓居西安,遂以旅陕同乡会会长之名,邀请在陕名人士绅至冰窖巷“张公馆”,动情言说:河南大旱,日寇侵害,灾民逃徙,沿街乞讨,露宿街头,其惨状有目共睹,恻隐之心,人皆有之,希望大家出资相助,灾民将铭记不忘。遂征得大批善款,张钫亦将其在汉中40顷水田变卖,捐济灾民,电影《1942》关于张钫愿捐一半家产以救灾民之说即源于此。

其间,张钫组织在西安北关红庙坡砖瓦厂和城东韩信寨附近设立“难民收容所”,办粥场,救灾民于危难。同时,为永久计,张钫还在西安成立“移民处”,开办“西北移民垦干班”,征得灾民自愿,移送西北等省垦荒自救,其困厄万状,纷乱冗杂,难以细述。据有关史料可知,张钫为了救助沿途灾民,曾动员胡宗南、马步青、盛世才等在兵营内安顿河南逃难乡亲。

张钫于乱世之秋,致力慈善公益,有口皆碑,尤其赈济救助河南灾民之功,惠及百万人众,豫人至今难忘。西安道北,即当年灾民聚居之处,人口绵延至今,陕西宝鸡,甘肃张掖、酒泉一代,今仍有“河南村”,皆当年移民后代。关于此,中国第二历史档案馆(南京)、台湾“国史馆”皆有大量文献资料存在,有心读者,可以查阅。

征集
收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、13838432889,或发送邮件至3716270@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。(本刊编辑部)